   I když s určitou dávkou patosu, ale především upřímně vyznívají zápisy v kronikách související s 28. říjnem 1918. Hrochovský kronikář píše: „Hned po poledni rozneslo se po vesnici že učiněn jest mír, k večeru utábořil se lid u kapličky, zhotovili ověnčenou bránu, hudba hrála s průvodem po vesnici a všem se oznamovala zpráva o sjednání míru a předání vlády do českých rukou a do ruk prezidenta T.G. Masaryka, který hned za hranicemi byl jmenován česko-slovenským prezidentem. I bylo jásotu a zpěvu do pozdního večera. V roce 1918 nejpamátnější jest den 28. říjen. Rychle se rozšířila zpráva, že český lid jest osvobozen od nadvlády německé, že český člověk se nemusí obávati vyznávati svůj mateřský jazyk, že může nyní svobodně žíti a že již přestala němčina vládnouti nad českým jazykem a všichni byli rádi, že po ukončení války setkají se se svými drahými“. Přišla však další pohroma. „Poprvé co obec žije, vyskytla se v obci zákeřná nemoc, tzv. španělská chřipka a přes polovinu lidí bylo navštíveno touto nemocí. Lékaři měli pravé žně, neb ani nestačili léčiti lid stižený touto nemocí. Byla to tak zlá nemoc, že jí lidé podlehli, na straně jedné byla radost na druhé žalost“. Zajímavý je i další zápis: „Na příchod vojínů ze zajateckého táboru není možno zapomenouti, neb po celý rok vojíni domů docházeli, ale některé mladší ročníky zůstaly opět na poli válečném na Těšínsku a na Slovensku, kde museli krvavé útoky národů které nežili pro Republiku Česko-Slovenskou odrážeti. I na tomto poli byli nalezeni mrtví a zranění“. 
   V podobném duchu píše i lipovská kronika: „Během září 1918 začínají kolovat první zprávy o porážkách Němců na záp. frontě a zprávy o bojích našich legionářů po boku Dohody. Dne 29. října přišla k nám radostná zpráva, že Německo a jeho otrocký vazal Rakousko-Uhersko kapitulovalo a 28. října 1918 byla prohlášena po třistaleté porobě naše samostatnost. Rakousko se rozpadlo a národové úpící pod jeho jařmem napřímili svoje shrbené šíje a volně si vydýchli. Spadly z nás otrocké okovy které nás dusily přes 300 let a zasvítilo zase slunko nad svobodnou a volnou domovinou. Hned všude zavlály prapory v našich národních barvách a nenáviděné černo žluté putovaly tam, kam už dávno patřily. Dne 4. listopadu bylo u nás oslaveno prohlášení naší samostatnosti. Ve škole byl proslov a potom se šlo do kostela. V čele nesen prapor, potom šli děti, za nimi hudba, hasiči, představenstvo obce a občané. Dne 20. prosince konána ve škole oslava návratu p. prezidenta Masaryka do Prahy a jeho zvolení prvním našim prezidentem“. 

   A sečská kronika: „První zprávu o naší samostatnosti donesla do naší odlehlé vísky hostinská Marie Greplová z Prostějova dne 28. října 1918. Správce školy hned druhý den ozdobil školu praporem a dětem ve škole vyložil důležitost dnešního dne pro celý náš národ český a dějiny našeho národa od bitvy na Bílé hoře až po dobu dnešní. Večer sešli se občané v hostinci, kde jim správce školy opět vše vyložil. Pak čteny zprávy z novin jak oslavovaná naše svoboda v městech českých. V kostele Jednovském oslavena samostatnost naše slavnou mší svatou, které zúčastnili se děti ze všech okolních škol, spolky a občané. Nikdy nebyl kostel tak přeplněn jako toho dne“.

                                               P. Zubal z Hrochova     
